

СВОДНЫЙ КАТАЛОГ “КНИГА БЕЛАРУСИ”: К СОЗДАНИЮ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО РЕПЕРТУАРА

*А.В.Предеина, кандидат педагогических наук,
доцент, Национальная библиотека Беларуси;
Г.В.Киреева, заместитель директора,
Национальная библиотека Беларуси*

На современном этапе развития нашего общества уделяется большое внимание сохранению культурно-исторического наследия. Одним из средств культурной самоидентификации нации, обеспечивающей ее признание на международном уровне, полноценного включения страны в мировое информационное пространство, участия в межкультурном взаимодействии является национальная библиография. Задачу сохранения выявленных информационно-библиотечных ресурсов страны, обеспечения доступа к совокупному национальному фонду документов решает ретроспективная национальная библиография. Предоставление в электронной среде информации о документном многообразии нашей страны отвечает положениям программ ЮНЕСКО “Память мира”, “Информация для всех”, всеобщей декларации ЮНЕСКО о культурном разнообразии, модельному библиотечному кодексу для государств-участников СНГ, в которых провозглашается необходимость распространения культурной традиции стран в цифровой форме, на родном языке. В этих условиях возрастает необходимость активизировать внимание к развитию ретроспективной национальной библиографии в нашей стране. Одним из центров ретроспективной национальной библиографии является Национальная библиотека Беларуси (НББ). В разработанных нормативно-правовых документах (закон Республики Беларусь “Аб бібліятэчнай справе ў Рэспубліцы Беларусь”, устав государственного учреждения “Нацыянальная бібліятэка Беларусі”, “Концепция создания республиканского информационного центра на базе строящейся Национальной библиотеки Беларуси”, “Концепция формирования информационных ресурсов Национальной библиотеки Беларуси”, проект программы “Памяць Беларусі”) закреплены функции библиотеки, среди которых – формирование наиболее полной коллекции отечественных документов и беларусики, организация

библиографического учета публикаций о Республике Беларусь, участие в организации и библиографическом учете национального документа, сохранении документальных памятников, представляющих историко-культурную ценность документного наследия Беларуси, и обеспечение доступа к ним путем перевода их на электронные носители; необходимость аккумуляции максимально полной коллекции электронных национальных информационных ресурсов.

Одним из главных объектов учета в ретроспективной национальной библиографии является печатная книга. В данном направлении накоплен богатый опыт. Ценная информация о рукописных и печатных белорусских книгах нашла отражение в трудах Е.Ф.Карского, В.У.Ластовского и др. Библиографами страны составлен капитальный труд “Кніга Беларусі, 1517–1917” (Мінск, 1986), в который были включены сведения и из ретроспективных выпусков “Летапісу беларускага друку”; библиографические указатели “Белоруссия в печати XVIII столетия” (Минск, 1976), “Белоруссия в печати XIX – начала XX столетия” (Минск, 1982–1983) и др. Использование современных электронных технологий позволило создавать библиографическую информацию в электронной среде. С 1993 г. НББ формирует базу данных “Книга Беларуси”. Был переиздан в электронной форме сводный каталог “Кніга Беларусі” (Минск, 2006). В них частично нашли отражение сведения о довыявленных документах. Ретроспективная национальная библиография о книге представлена не только в ретроспективной информационной продукции, но и в сконвертированных массивах электронных каталогов библиотек, в том числе НББ, кумулятивных указателей государственной библиографии, электронном каталоге Национальной книжной палаты Беларуси (НКП Беларуси), в котором кумулируемая текущая информация преобразовывается в ретроспективную.

Тем не менее в настоящее время в стране отсутствует стройная система ретроспективной национальной библиографии, которая должна представить весь библиографический репертуар национального документа, в том числе и национальной книги, позволить обмениваться информацией о национальных документах на национальном и международном уровнях, способствовать формированию совокупного национального библиотечного фонда

страны. Требуют дальнейшего решения, актуализации теоретические и организационно-технологические ее вопросы.

Сложившаяся ситуация определяется необходимостью создания максимально полного библиографического репертуара национальной книги – документов, которые по территориальному, языковому, авторскому, содержательному признакам относятся к Беларуси и представляют историко-культурное явление – в форме электронного сетевого ресурса на основе использования национального коммуникативного формата.

НББ начала научно-исследовательскую работу “Кніга Беларусі”. Объектом данного исследования является печатная книга как главный объект учета в ретроспективной национальной библиографии. Рукописная и электронная книги станут объектом дальнейших исследований. Цель НИР – создание библиографического сводного каталога-репертуара национальной книги на основе единых теоретических и технологических принципов и удовлетворение информационных потребностей общества в информации о ней. В ходе исследования должны быть решены следующие задачи:

- 1) разработка единых теоретических и методических подходов по выявлению и созданию библиографической информации о национальной книге с учетом использования национального коммуникативного формата BELMARC;

- 2) выявление и создание максимально полной библиографической информации о национальной книге и восполнение существующих лакун в ее учете;

- 3) создание библиографической базы данных национальной книги, обеспечивающей доступ к фонду национальных документов;

- 4) координация и кооперация с библиотеками, другими информационными учреждениями (НКП Беларуси, музеями, архивами и др.) страны и зарубежных стран по формированию корпоративной системы ретроспективной национальной библиографии, доступной через компьютерную сеть Internet.

Для решения поставленных задач необходимо восполнение имеющихся лакун: за отдельные исторические периоды не полностью учтены издания на иностранных языках; издания, которые не были включены по идеологическим причинам, в том числе религиозные, из-за уточненных критериев отбора

документов; создание ретроспективной библиографической информации, отражающей документы за советский, современный периоды и др. Использование информационных технологий делает возможным создание на корпоративной основе единого интегрируемого библиографического ресурса, в котором будет представлена как ретроспективная, так и текущая информация о национальной книге. Реализация данного проекта предусматривает ретроконверсию электронных каталогов, перевод в электронную форму уже имеющихся библиографических работ; создание ретроспективной библиографической информации на документы за исторические периоды, не обеспеченные данной информацией; осуществление возможности экспорта/импорта библиографических записей из национальных, международных электронных информационных ресурсов и др. Необходимо решить вопрос координации и кооперации на вертикальном и горизонтальном уровнях деятельности в данном направлении с Национальной книжной палатой Республики Беларусь, республиканскими и областными библиотеками, музеями, архивами страны; решить вопросы взаимодействия с библиотеками, ресурсосоздающими учреждениями, организациями за рубежом.

В этой связи актуальным является необходимость решения существующей проблемной ситуации на основе достижений современного библиографоведения.

В результате реализации НИР должен быть сформирован библиографический сводный каталог-репертуар национальной печатной книги Беларуси с 1517 г. и по текущий период в форме сетевого электронного информационного ресурса – БД “Кніга Беларусі” – с возможностью создания на ее основе библиографической продукции. Проведение данного исследования рассчитано на период с 2009 г. по 2019 г.

Научно-практическая ценность работы заключается в реализации библиографического репертуарного учета национальной книги, осуществлении доступа к национальному документному наследию, что должно способствовать решению проблем формирования совокупного национального документного фонда на основе использования современных информационных технологий и международной стандартизации и унификации при распространении национальных библиографических записей.

Социально-экономический эффект от полученных результатов состоит в том, что выявленные направления работы по учету национальной книги, высказанные предложения по улучшению методики и организации позволят сберечь трудовые и финансовые ресурсы библиотек и других ресурсосоздающих организаций Беларуси. В целях экономии трудозатрат при создании электронного информационного продукта, устранения параллелизма в работе, предоставления наиболее полной информации о документах необходимо осуществлять координацию и кооперацию с библиотеками и другими организациями республики, формировать корпоративную библиотечно-информационную инфраструктуру в Республике Беларусь, которая бы позволила осуществить принцип однократной обработки документа (книги) и многократного использования полученной информации, создание библиографической продукции на корпоративной основе.

РЕПОЗИТОРИЙ БГУИМ